
Az USA és Európa is nyit Kuba felé
Barack Obama kampányígéretei között is szerepelt az utazási és átutalási korlátozások enyhítése

Ortutay L. Gyula–Szõcs László

Az amerikai képviselõház elfo-
gadta a Kubára vonatkozó uta-
zási korlátozások enyhítését. A
mostani, háromévenkénti láto-
gatás helyett évente vizitelhet-
nek a kubai amerikaiak a szi-
getországban, ahol napi 50 dol-
lár helyett 170-et költhetnek
majd el. A Kubában élelmi-
szert, illetve orvosi felszerelé-
seket értékesítõ amerikaiak ál-
talános utazási engedélyt kap-
nak. Minderre a héten – egy
költségvetési törvényjavaslat
részeként – bólintott rá az
amerikai képviselõház. 

A döntés arra utal: beindult
Washington Kuba-politikájá-
nak felülvizsgálata. A szená-
tusban a kérdés még nem lefu-
tott, és nincs szó egyelõre az
általános kereskedelmi embar-
gó feloldásáról sem. A változá-
soknak a Castro testvérek kö-
zötti hatalomátadásnál is job-
ban kedvez Barack Obama el-
nökké választása. A demokra-
tákon, illetve általában a kong-
resszuson eddig sem múlt a
szankciók legalább részleges
enyhítése; annak fõ kerékkötõ-
je a Fehér Ház, illetve a repub-
likánus pártvezetés volt.
Obama kampányígéretei kö-
zött viszont szerepelt az utazá-

si és átutalási korlátozások
megszüntetése. 

– A Kuba középtávú politi-
kai jövõjével kapcsolatos bi-
zonytalanság dacára világos,
hogy a vezetésben nemrég be-

következett változások lehetõ-
séget adnak az Egyesült Álla-
moknak arra, hogy újraértékel-
je a félreértés, gyanakvás és
nyílt ellenségesség jellemezte
bonyolult kapcsolatrendszert –

közölte Richard Lugar, a szená-
tus külügyi bizottsága rang-
idõs republikánus tagja. 

Közben a spanyol szocialis-
ta kormány után Nicolas
Sarkozy is nyit Kuba felé. A
francia elnök különmegbízott-
jaként Jack Lang egykori szo-
cialista kulturális miniszter vi-
zitelt a héten Havannában,
ahol Raúl Castro elnök is fo-
gadta. – Franciaország, így
Sarkozy elnök szerint elérke-
zett az idõ a közvetlen, szívé-
lyes és egyben õszinte kapcso-
latokra Kubával – nyilatkozta
Párizsba visszaérkezve Lang.
Hangsúlyozta, hogy jelentõs
elõrelépést lehet tenni a kap-
csolatokban, és a francia ál-
lamfõ kész nemzetközi szintû,
így az Egyesült Államokat is
érintõ kezdeményezésre. Raúl
Castróval való találkozója
alapján pedig kijelentette,
hogy a kubai vezetõ „készül az
átmenetre, az esetleges párbe-
szédre az Egyesült Államokkal,
és kétség kívül további válto-
zások várhatók Kubában”. Ta-
pasztalata szerint Castro kész
megvitatni minden kérdést,
így az emberi jogok ügyét is,
ám hozzátette: „érthetõ vi-
szont, ha nem hajlandó elfo-
gadni leckéztetést olyan or-
szágtól, amely a guantánamói
támaszpont fogolytáborában,

vagy az iraki börtönökben al-
kalmazott módszerekkel súlyo-
san megsértette az emberi jogo-
kat”. Lang a Kuba ellen 47 éve
érvényben lévõ amerikai blo-
kádot „merényletnek” nevezte,
amire „a nemzetközi jog sem-
milyen elve nem ad felhatalma-
zást” az Egyesült Államoknak.

Az Európai Unió egyébként
tavaly spanyol kezdeményezés-
re megszüntette a kubai ellen-
zékiek bebörtönzése miatt
2003-ban hozott szankciókat,
és Louis Michel uniós biztos ha-
vannai látogatásával felújította
az együttmûködést. Miguel
Angel Moratinos spanyol kül-
ügyminiszter 2007-ben törte
meg a kapcsolatok fagyasztá-
sát, ám az idén vizitelt már Ku-
bában Michael Martin, az ír
diplomácia vezetõje. 

Kuba már régóta kitört a
Washington által szorgalma-
zott elszigeteltségébõl, hiva-
talosan is visszafogadták a la-
tin-amerikai közösségbe, ahol
döntõ többségében baloldali
kormányzatok vannak hatal-
mon. Csupán az utóbbi fél év-
ben több mint egy tucat ál-
lamfõ, köztük a kínai és az
orosz elnökök járt Havanná-
ban, és tárgyalt a beteg Fidel
Castro helyébe tavaly február-
ban hivatalosan is beiktatott
fivérével.

Õrizetbe 
vették a bécsi

„Gripen-
grófot”

Az osztrák rendõrség pénz-
mosás vádjával õrizetbe vette
Alfons Mensdorff-Pouilly-t, a
SAAB-bal együttmûködõ an-
gol BAE haditechnikai kon-
szern ügynökét. A grófot
megvesztegetésekkel vádolják
a magyar és cseh Gripen-
vásárlásokkal kapcsolatban is.

Hírösszefoglalónk

Az osztrák hatóságok pénz-
mosás gyanújával vették õri-
zetbe Alfons Mensdorff-
Pouilly-t. A bécsi tartományi
ügyészség szóvivõje megerõ-
sítette a Profil hírmagazin ér-
tesülését, amely szerint a gróf
állítólag 13 millió eurót (közel

négymilliárd forintot) kapott a
BAE cégtõl szolgálatai fejé-
ben. Hogy pontosan miért és
mely üzletkötésekért, arról
folyik a nyomozás. A hatósá-
gokat most elsõsorban az ér-
dekli, hogy a hatóságok elõtt
miért hamis bizonylatokkal és
számlákkal próbálta igazolni a
kifizetéseket. 

Mensdorff-Pouilly tagadja a
vádakat. Ügyvédje azonban
már úgy nyilatkozott: a gróf bi-
zonyos összegeket kifizetett
Csehországban, de csak üzlet-
embereknek és nem politiku-
soknak.

Mensdorff-Pouilly-t, aki a
korábbi osztrák egészségügyi
miniszter Maria Rauch-Kallat
férje, pénteken Bécsben a laká-
sán fogta el a rendõrség, és je-
lenleg is az osztrák fõvárosban

van õrizetben. A bécsi ügyész-
ség szóvivõje a sajtó képvise-
lõinek elmondta, hogy a hatósá-
gok tartanak a gróf szökésétõl,
és attól, hogy eltüntetné a nyo-
mokat, ha szabadlábon lenne.

Januárban vált ismertté,
hogy a hatóságok feltételezése
szerint a gróf szándékosan fél-
revezette az osztrák parlament
vizsgálóbizottságát is, amely
az Eurofighterek megvásárlá-
sának belpolitikai botrányba
fulladt ügyét vizsgálta. Stock-
holmi tudósítónk jelentése sze-
rint Christer van der Kwast

svéd fõügyész a hírre úgy rea-
gált: „ráismer az összegekre”. –
Az átutalások folyama, amelyet
a brit hatóságokkal együttmû-
ködve vizsgálunk, összegében
szinte azonosak azzal, amelyet
az osztrákok most Mensdorff-
Pouilly õrizetbe vétele kap-
csán feltártak – jelentette ki
van der Kwast.

A gróf annak a brit BAE
Systemsnek az ügynöke, ame-
lyik a SAAB partnere a Gripen
harci repülõgépek eladásában.
Mensdorff-Pouilly-t az angol
hatóságok is azzal gyanúsítják,

hogy õ volt az, aki lefizette a
magyar és cseh döntéshozókat,
hogy a Gripenek megvétele
mellett döntsenek. 

Ugyanis szemtanúként tör-
tént meghallgatásakor azt állí-
totta, hogy egyetlen cseh poli-
tikust sem környékezett meg
és nem fizetett senkinek. Nem
sokkal késõbb egy rokona
azonban feljelentette, mert
nem utalt át neki egymillió
eurót: a pénzt állítólag cseh
politikusokkal szervezendõ ta-
lálkozókért ajánlotta fel az ille-
tõnek – írja az MTI. 

Gates: Csak iraki kezdeményezésre maradnánk 2011 után
Szõcs László Washington

Robert Gates amerikai védelmi
miniszter az észak-karolinai
Camp Lejeune tengerészgyalo-
gos-bázisról, konferenciabe-
szélgetés keretében válaszolt
tudósítók kérdéseire; ebbe a
Népszabadság is bekapcsolód-
hatott. Részletek az elhangzot-
takból.

– A harcoló alakulatok kivo-
nása 2010 szeptemberéig törté-
nik meg az elnök pénteki beje-
lentése szerint. Ezután 35–50
ezer fõ maradhat 2011 végéig.
Ekkorra már valóban az USA
utolsó katonája is távozik-e
Irakból?

– Az elnök arra utalt, hogy a
csapatok státuszát rögzítõ (és

a bagdadi kormánnyal kötött)
SOFA-megállapodás értelmé-
ben az Egyesült Államoknak az
összes csapatát ki kell vonnia
2011 végéig. Új egyezményre
lenne ahhoz szükség, hogy ez-
után is maradjon valamekkora
amerikai jelenlét. Ez csaknem
bizonyosan iraki kezdeménye-
zésre történhet csak meg. Az
errõl folytatott tárgyalások
hiányában 2011 végéig tehát
teljesen kivonulunk. Az irakiak
nem léptek fel ilyen igénnyel.
A személyes véleményem sze-
rint készen kellene állnunk egy
igen korlátozott jelenlét fenn-
tartására. 

– Eredetileg a harcoló alaku-
latok tizenhat hónapon belüli
kivonásáról volt szó. Ez most 19
hónapra csúszott. 

– A helyszín amerikai pa-
rancsnokai fõ szempontként
azt fogalmazták meg, hogy túl
kell jutnunk Irakban ezen az
éven és a helyhatósági, illetve
országos választásokon. Utób-
biak után pedig átmeneti idõre
van szükség, amelyben meg-
gyõzõdünk róla, hogy az ira-
kiak el is fogadják a választá-
sok eredményét. Ehhez tehát
még bõven a jövõ évbe nyúló-
an szükségünk van a csapatok
maximális jelenlétére. 

– Van-e szó arról, hogy az el-
nök visszaküldjön csapatokat
Irakba, ha rosszabbra fordulna
a biztonsági helyzet? 

– Ez hipotetikus kérdés. A
lényeg szerintem az, hogy az
irakiaknak maguknak kell át-
venniük a felelõsséget, és ha

megnézi, hogyan teljesítettek a
biztonsági erõik a tartományi
választásokon, láthatta, hogy
kiváló munkát végeztek. Az ál-

talános vélemény tehát nálunk
az, hogy az elnök által ismerte-
tett ütemterv és megközelítés
szerint haladunk elõre. 

Mensdorff-Pouilly-t a magyar és a cseh Gripen-eladásokkal kapcsolatban is vádolják Fotó: Móricz Simon
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USA: Iránnak bombára
is elég a hasadóanyaga
Az amerikai katonai vezetés
szerint Irán már elegendõ
hasadóanyagot halmozott fel
egy atombombához. Ezt
Mike Mullen vezérkari fõ-
nöktõl kérdezték meg a
CNN hírtelevízió vasárnapi
adásában. Az admirális azt
válaszolta, hogy „õszintén
szólva” így gondolják. (MTI)

Amerikában tárgyal
Dobrev Klára
New Yorkban és Washing-
tonban tárgyal a héten
Dobrev Klára. Gyurcsány Fe-
renc kormányfõ felesége az
ENSZ fejlesztési alapja a nõ-
kért (UNIFEM) magyar
nemzeti bizottságának elnö-
keként a világszervezet kon-
ferenciáján, illetve egy ke-
rekasztal-beszélgetésen vesz
részt, amelyet Madeleine
Albright exkülügyminiszter
vezet. A fõvárosban találko-
zik Barbara Mikulski szená-
torral, a nõk egyenlõ bérezé-
sérõl szóló törvényjavaslat
beterjesztõjével. (Washing-
toni tudósítónktól)

Hariri-gyilkosság:
megalakult a bíróság
Megtartotta alakuló ülését
vasárnap a Hariri-gyilkosság
ügyében létrehozott nemzet-
közi bíróság Hollandiában.
Rafik al-Hariri néhai libano-
ni kormányfõ és 22 másik
ember 2005 februárjában
Bejrútban vesztette életét
egy öngyilkos robbantásos
merényletben. Az ENSZ Biz-
tonsági Tanácsa 2007 júniu-
sában hozta létre a bírósá-
got, amely a libanoni jog-
rend alapján mûködik az el-
következendõ idõben. Vád-
lottak még nincsenek. (MTI)

Chávez katonákat küld
a famerek ellen

A hadsereg beavatkozását
rendelte el Hugo Chávez
(képünkön) venezuelai elnök
országa rizstermelõ vállalko-
zásai ellen arra hivatkozva,
hogy egyes vállalatok szem-
beszegülnek a központi ár-
szabályozással, és a termelés
megbénításával fenyegetõz-
tek. A hadsereg ellenõrzése
alá vonja a rizstermelõ és 
-feldolgozó vállalatokat, a fe-
nyegetõzõ cégeket pedig ál-
lamosítják. (MTI)

Nyolc halott egy
pakisztáni támadásban
Több embert megölt egy
minden bizonnyal amerikai
robotrepülõgépekrõl indított
rakétacsapás Pakisztán nyu-
gati határvidékén, Dél-
Vazirisztánban, közölték ka-
tonai források. A vasárnapi
célzott csapás egyes forrá-
sok szerint nyolc, mások
szerint 15 emberrel végzett.
A CIA igazgatója a napok-
ban közölte, hogy az új kor-
mányzat alatt is folytatódnak
az al-Kaida és egyéb szélsõ-
séges csoportok tagjai elleni
robotrepülõgépes támadá-
sok. (MTI)

Fotó: Reuters

A nyitást a kubai amerikaiak is élvezik  Fotó: Reuters – Carlos Barria

Április elején Prágában találkoz-
nak az EU vezetõi Barack Obama
amerikai elnökkel – közölte Mirek
Topolánek cseh kormányfõ
Brüsszelben. A hír már korábban is
felreppent, az elõkészületek pedig
már hetek óta zajlanak. Az elõze-
tes tervek szerint az amerikai ven-
dég a cseh közjogi méltóságokkal
tárgyal és részt vesz az uniós tag-
országok vezetõinek aznapra ter-
vezett informális csúcstalálkozó-

ján. Valószínûleg elkíséri õt Hillary
Clinton külügyminiszter és Robert
Gates, a védelmi tárca vezetõje is.
Barack Obama április 2-án érkezik
Európába. Londonban jelen lesz a
G20-ak találkozóján, majd részt
vesz a NATO megalakulásának hat-
vanadik évfordulója alkalmából
sorra kerülõ ünnepségeken Baden-
Badenben és Strasbourgban. Ez
lesz Barack Obama elsõ európai
útja amerikai elnökként. (Sz. J. P.)

Obama április 5-én Prágába érkezik 
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